

राजपूतों और अफगानों के साथ प्रारंभिक मुगलों की राजनीतिक पारस्परिक विचार-विमर्श पर एक अध्ययन

¹Poonam ²Dr. Hari Datt Sharma

¹Research Scholar, ²Supervisor

¹⁻² Department of History, Faculty of Humanities, Malwanchal University, Indore, Madhya Pradesh, India

Accepted: 05.01.2023

Published: 02.02.2023

सार

शेरशाह की संप्रभुता के उदय को कुछ ऐसे विकासों द्वारा गिना जाता है, जिन्होंने विचार और संस्थाओं के धर्म में महत्वपूर्ण परिवर्तन लाए। शेर शाह अपने महत्व और महान शक्ति के विचार से पूरी तरह से प्रभावित थे। उसने दूसरों को भी उस पर जोर दिया क्योंकि उसने सफलता के साथ शांति में और साथ ही संप्रभुता के लिए अपने उत्थान से पहले युद्ध में अपने उच्च गुण को स्थापित किया था। उसने कब्जा किए गए क्षेत्रों में अपनी जीत के इतने फल ले लिए, वहां जो कुछ भी पहना था उसे मिटा दिया। मुगलों द्वारा जीवन और संपत्ति की तबाही की भरपाई उनकी उपलब्धियों से कहीं अधिक थी।

उन्होंने उनके स्वभाव और विषमता को गढ़ा। उन्होंने सुल्तान अलाउद्दीन खिलजी के ज्यादातर सुधार और अध्यादेश प्राप्त किए, लेकिन अपने व्यवहार में अप्रासंगिक रूप से उद्दाम होना पसंद नहीं करते थे जैसा कि अंतिम पूरा था। अपने दृष्टिकोण के अनुसार, शासक को बिना किसी पक्षपात के सभी के लिए निष्पक्ष न्याय का आश्वासन और समृद्धि बनाए रखना चाहिए। शेर खान के आधिकारिक दस्तावेज बंगालियों और मुगलों के खिलाफ उनकी लड़ाई में सामने आए, जिनकी सेनाएं संख्यात्मक और तकनीकी रूप से दोनों से बेहतर थीं।

लतीफ-ए-कुद्दूसी में एक तथ्य था जो शेरशाह के निरपेक्षता पर प्रकाश डालता है और अब्बास सरवानी द्वारा बनाए गए मिथक को भी खारिज करता है कि सूर राजा ने अफगानों की कमजोरियों के लिए अप्रासंगिक सम्मान का प्रदर्शन किया।

प्रमुख शब्द:— परिवर्तन, न्याय और सम्मान।

प्रस्तावना

शेरशाह ने राज्य के मुखिया और कुलीनों से ऊपर के

सैनिक को संगठित किया। वह एक महान संप्रभु थे, और यह मानना अनुचित है कि “उन्होंने एक पूर्ण सम्राट के प्रारंभिक तुर्की सिद्धांत और बहलोल के आदिवासी नेतृत्व के बीच एक समझौते के साथ शुरुआत की। “मुगलों का विशेषज्ञ सर्वत्र उत्तर भारत में सुस्थापित था।

शेर शाह ने अपने रईसों के प्रति प्रक्रिया को स्वीकार किया, उन्हें शाही सुख-सुविधाओं का पालन करने का निर्देश दिया। उन्होंने उन्हें उन कठिनाइयों के बारे में बताया, जो उन्हें उनके जासूसों की तुलना में बेहतर लगीं। उन्होंने अपनी ओर से अपने आप में सामंजस्य बिठाना स्मार्ट नहीं समझा। इसके बाद, यह लाहौर में था जब खवास खान और हैबत खान नियाजी ने प्रशासनिक परेशानी पर विवाद कियाय पिछले ने तुरंत अपने मालिक को परेशानी के बारे में बताया और सलाह दी कि उनमें से एक को याद किया जाना चाहिए, उनके बीच एक साथ कार्य करना असंभव था। खवास खान, ईसा खान नियाजी और हबीब खान कक्कड़ इन तीनों को शेर शाह ने वापस बुला लिया, और हैबत खान नियाजी को सतलुज नदी के अन्यत्र सभी सरकारों की सरकार का प्रभारी छोड़ दिया गया। उसके अधीन दो अन्य लोग भी रह गए जिनका नाम मुबारक खान सूर और हामिद खान कक्कड़ था।

पूर्व ने रोह (आधुनिक पाकिस्तान का उत्तर-पश्चिमी सीमा क्षेत्र) के क्षेत्र को नियंत्रित किया, जबकि उन्नत ने लोहे के हाथ से नगर कोट, ज्वालामुखी, दिहदावल और जम्मू की पहाड़ियों पर शासन किया। सर्वोच्च मुक्ता के रूप में, हैबत खान नियाजी ने 30,000 सवारों का उच्च पद रखा। शेर शाह को मुल्तान पर विजय प्राप्त करने से इतना आनंद आया कि उसने उसे अपने एक सेनापति को अपनी सरकार की सुरक्षा करने और इसे फिर से स्थापित करने की अनुमति दी क्योंकि यह बिलोच के वर्चस्व से बचा हुआ था।

राजपूतों के संबंध

इस दयनीय स्थिति में मामला कुछ समय तक खिंचता रहा और हुमायूँ निराश होने लगा। उन्होंने दुनिया की उथल-पुथल से पूरी तरह से सेवानिवृत्त होने और पवित्र शहर मक्का में अपने पतन के वर्षों को लंबित करने की खुलकर बात की। लेकिन, जैसा कि भाग्य के पास होगा, उसकी गतिविधियों के लिए एक और उद्घाटन अचानक खुद को प्रस्तुत किया। कुछ समय के लिए, बादशाह को मालदेव, मारवाड़ के राय से संदेश प्राप्त हुए थे कि वह उसे वहाँ आने के लिए कह रहा है।

इसमें कोई संदेह नहीं है कि राजपूत राजकुमार ने यह अनुरोध करने में दया या सम्मान से कार्य नहीं किया था। शक्तिशाली और महत्वाकांक्षी, मारवाड़ को उसी सर्वोच्च पद पर पहुँचाने के लिए दृढ़ संकल्प, जिस पर मेवाड़ ने संग्राम सिंह के दिनों में कब्जा कर लिया था, इसने उसे मारा था कि यदि वह निर्वासित मुगल राजकुमार को अपनी शक्ति में ले सकता है, तो वह उसे एक के रूप में इस्तेमाल कर सकता है। वर्चस्व के लिए खेल में मोहरा जिसे उसने शेर शाह के साथ खेलने की उम्मीद की थी। जैसा कि कल्पना की जा सकती है, उसकी योजना विफलता के लिए बर्बाद हो गई थी, न केवल इसलिए कि वह शेर शाह को सामान्य प्रकार के अफगान फ्रीबूटर के रूप में मानने के लिए संतुष्ट था, बल्कि इसलिए कि वह पुनर्जीवित अफगान साम्राज्य-संसाधनों के बहुत व्यापक संसाधनों का अनुमान लगाने में पूरी तरह विफल रहा, जो किसी भी निरंतर सैन्य उद्यम के लिए, एक छोटे अभियान से अलग, अब तक अपने आप से अधिक था कि उनके बीच कोई प्रतिद्वंद्विता संभव नहीं थी।

हुमायूँ, उन उद्देश्यों से अनभिज्ञ था, जो मालदेव के अत्यधिक आतिथ्य को रेखांकित करते थे, उनके सेवकों ने सिंध को मारवाड़ के लिए छोड़ने के लिए आसानी से राजी कर लिया था। 7 मई, 1542 को उन्होंने रोहरी छोड़ दिया, और बाएँ किनारे पर अरु (भाक्कर जिले के एक गाँव) तक पहुँचे, जहाँ उन्होंने जैसलमेर कारवाँ मार्ग मारा।

साहित्य की समीक्षा

(बाई और दास, 2013) वर्णन किया गया है कि मुगल राजपूत गठबंधन देश में दो सबसे महत्वपूर्ण शासक कुलीनों— मुगल और राजपूत की राजनीतिक जरूरतों और हितों के जवाब में सोलहवीं शताब्दी के दौरान विकसित हुआ। साम्राज्य के अपेक्षाकृत धीमे विस्तार

और सीमित आर्थिक विकास के ढाँचे में दोनों के बीच संबंध विकसित हुए। बदले में, इसने अंतराल तनाव को जन्म दिया जो धार्मिक विभाजन में वृद्धि और मराठों और अन्य लोगों द्वारा क्षेत्रीय स्वतंत्रता के सिद्धांत के पुनर्मूल्यांकन में परिलक्षित हुआ। इन कारकों के साथ-साथ राजपूतों के बीच आंतरिक संघर्ष का इस अवधि के दौरान मुगल राजपूत संबंधों के विकास पर एक निश्चित प्रभाव पड़ा।

(ऑफ एंड मुगल, 2013) ने वर्णन किया कि सिकंदर लोदी की मृत्यु के बाद भारत में अस्थिर राजनीतिक स्थिति ने उन्हें लोदी साम्राज्य में राजनीतिक असंतोष और अव्यवस्था के प्रति आश्वस्त किया। इस बीच इब्राहिम लोदी के साथ कुछ अफगान प्रमुखों के बीच संघर्ष हुआ। उनमें से प्रमुख पंजाब के एक बड़े हिस्से के राज्यपाल दौलत खान लोदी थे। मेवाड़ के राजपूत राजा राणा सांगा भी इब्राहिम लोदी के खिलाफ अपने अधिकार का दावा कर रहे थे और उत्तर भारत में अपने प्रभाव क्षेत्र को बढ़ाने की कोशिश कर रहे थे।

(बाई एंड दास, 2013) ने जांच की कि अकबर की राजपूत नीति मुगल साम्राज्य के लिए बेहद सफल साबित हुई और इसे उनके राजनयिक कौशल का सबसे अच्छा उदाहरण माना जाता है। उसने राजपूतों की मदद से मजबूत और स्थिर साम्राज्य का गठन किया, हिंदुओं के बीच एक मार्शल कबीला और वह अपने स्वयं के षड्यंत्रकारी रईसों और रिश्तेदारों के प्रभाव से छुटकारा पा सका। राजपूत विवाह ने अकबर के दृष्टिकोण और राज्य नीति में क्रांति ला दी। वह अंबर राजपूतों के प्रति उसके भक्तिपूर्ण लगाव को देखकर चकित रह गया।

(इतिहास और बेंजामिन, 2013) ने अध्ययन किया कि तैमूर और महमूद गजनी जैसे विदेशी शासकों द्वारा भारत को बार-बार लूटा गया और आक्रमण किया गया। इन आक्रमणों ने कुतुब-दीन-ऐबक द्वारा भारत में मुस्लिम शासन की स्थापना की नींव रखी। वह दिल्ली सल्तनत के पहले शासक और गुलाम वंश के संस्थापक भी थे। ऐबक के बाद इल्तुतमिश था, जिसके बाद रजिया सुल्तान – दिल्ली सल्तनत की पहली महिला शासक थी। हालाँकि, वह लंबे समय तक शासन नहीं कर सकी और अंततः शासन जलाल-उद-दीन फिरोज खिलजी के हाथों में चला गया। उसने खिलजी सल्तनत की स्थापना की।

(एम एम्पायर, 2013) ने निष्कर्ष निकाला कि मुगल साम्राज्य की उत्तरी सीमा हिमालय और हिंदू कुश पर्वत श्रृंखलाओं द्वारा चिह्नित की गई थी, जिसने मुगलों को

उनके पूर्वोत्तर पड़ोसियों से सुरक्षित और अलग कर दिया था। खड़ी दर्रे – जैसे कि सीमा के पश्चिमी भाग में कुख्यात खैबर दर्रा – उपमहाद्वीप में आने वाले आक्रमणकारियों या प्रवासियों के लिए एकमात्र उद्घाटन के रूप में कार्य करता था। हिमालय के ठीक दक्षिण में उत्तरी मैदान है, जो मुगल क्षेत्र के एक बड़े हिस्से को बनाते हैं।

(याकूबी, 2014) ने चर्चा की कि 'मंगोल' या 'मुगल' शब्द का इस्तेमाल यूरोपीय इतिहासकारों द्वारा कई देशों के लिए किया गया है। मूल शब्द 'मुंगकुर' था जिसका प्रयोग बहादुर और साहसी लोगों के लिए किया जाता था। वे एक पुरानी तुर्की आदिवासी जाति के थे जो साइबेरिया में रहती थी। हेरोडोटस ने उन्हें 'सभतिन' के नाम से संदर्भित किया जबकि चीनी लोगों ने उनके लिए 'हंगतोहानो' के नाम का इस्तेमाल किया। उनका पहला निवास गोबी रेगिस्तान और टुंज़ा क्षेत्र का क्षेत्र था। बहादुर शाह जफर काका खेल के अनुसार मुगल और मंगोल एक ही शब्द हैं जो एक ही अर्थ का प्रतिनिधित्व करते हैं। अफगानों के निवास की कठिन जलवायु की तरह, अधिकांश समय आंधी, और रेत के तूफान से प्रभावित होता है।

(चौहान, 2014) ने ध्यान केंद्रित किया कि राजपूत भारत के उत्तरी क्षेत्रों के निवासी हैं। वे एक योद्धा कबीले हैं लेकिन किसी कारण से उन्होंने मुगलों के साथ गठबंधन किया और वफादारी और समर्पण के साथ उनकी सेवा की। राजपूत वास्तव में हिंदुओं की सैन्य शाखा थे। जहीर-उद-दीन मुहम्मद बाबर (1483-1530) भी बाबर (शाब्दिक रूप से बाबर का अर्थ 'शेर' है) भारतीय उपमहाद्वीप के 16 वीं शताब्दी के शासक और मुगल साम्राज्य के संस्थापक थे। उसने 1526 में पानीपत की पहली लड़ाई में दिल्ली के सुल्तान इब्राहिम लोदी को हराया और बाबर ने यह लड़ाई जीती।

(ए यादव, 2014) ने चर्चा की कि मुगल सम्राट एक अत्यधिक केंद्रीकृत नौकरशाही संरचना थी जिसमें सम्राट सबसे ऊपर उसकी जीवन शक्ति के आधार पर सैन्य अभिजात वर्ग की ताकत पर निर्भर करता था, जिसे उसके ठीक नीचे रखा गया था। 16वीं शताब्दी के अंत में नागरिक और सैन्य संगठन में मनसबदारी प्रणाली की शुरुआत के साथ, अकबर ने इस संरचना के भीतर अभिजात वर्ग को समायोजित किया था। जिन मनसबदारों को नकद भुगतान नहीं किया जाता था, उन्हें वेतन के बदले जागीर या भू-सम्पत्ति प्रदान की जाती थी।

(नारायणन, 2015) ने निष्कर्ष निकाला कि भारत-फारसी ऐतिहासिक साहित्य में आवर्ती पैटर्न के बावजूद, इतिहासकार भी काफी विविधता का सामना कर रहा है। बाबरनामा और जहाँगीरनामा जैसे संस्मरणों का तर्क और शैली स्टेटलियर अकबरनामा से भिन्न है, जो विशेष रूप से गैस्ट्रोनोंमिक विवरण से संबंधित नहीं है। संस्मरण विशेष रूप से भोजन और भोजन के विवरण के साथ-साथ स्वादपूर्ण अनुभवों पर व्यक्तिगत राय में समृद्ध हैं। इन स्रोतों में, भोजन के संदर्भ केवल 'आकस्मिक' नहीं हैं, बल्कि कथा में एक प्रमुख स्थान रखते हैं। कथा को आकार देने में लिंग और वर्ग भी एक प्रभावशाली भूमिका निभाते हैं।

कंधार की विजय

देश के गवर्नर अब्दुल हाई अब केवल एक ऐसे सम्राट का समर्थन करने के लिए उत्सुक थे, जिसके पास अपने दोस्तों की रक्षा करने में सक्षम होने की कुछ संभावना थी। वह हुमायूँ से मिला, जो अब गरीब और बेसहारा नहीं था, लेकिन एक अच्छी सेना की कमान में, गारसिर की सीमा के पास और तुरंत खुद को और अपने प्रांत के सभी संसाधनों को सम्राट के निपटान में डाल दिया। जैसे ही सम्राट ने दबाव डाला, बिष्ट का मजबूत किला, जमींदावर जिले का रणनीतिक केंद्र गिर गया और अधिकांश गैरीसन उसके साथ जुड़ गए।

हुमायूँ ने कंधार की ओर तेजी से आगे बढ़ा, यह आशा करते हुए कि उस शहर के साथ-साथ वह अपने नवजात पुत्र अकबर को पुनः प्राप्त करने में सफल होगा। इस आशा में वह निराश हो गया था, क्योंकि कामरान ने अपने भाई की उन्नति के बारे में सुनकर बच्चे को काबुल भेजने का पहला कार्य किया था।

यह कड़वी बारिश और ओलावृष्टि में था, एक अफगान सर्दियों की ठंड के बीच, अकबर ने कंधार से काबुल की यात्रा की, जहां वह अपनी महान चाची खानजादा बेगम के साथ ठहरे थे। राजकुमार के साथ उनकी सौतेली बहन बख्शी बानो बेगम, शमसुद्दीन गजनवी, महम अनागह, अजीज कोकलताश की मां जिजी अनागह और कई अन्य सेवक भी गए। काबुल में उनकी अच्छी देखभाल की गई थी, लेकिन ऐसा लगता है कि उन्हें अस्करी की पत्नी के लगभग मातृ प्रेम की कमी थी, जिसके लड़के-राजकुमार के लिए कोमल स्नेह की उस अवधि के इतिहासकारों द्वारा अक्सर टिप्पणी की जाती है। जैसे ही सम्राट ने कामरान के प्रदेशों पर पैर रखा, हवा अफवाहों से घिर गई, कुछ अनुकूल, कुछ प्रतिकूल, लेकिन लगभग सभी निराधार। जिस हद तक

कामरान की लोकप्रियता में गिरावट आई थी, वह अतिशयोक्तिपूर्ण थी, साथ ही कंधार में उनके राज्यपाल अस्करी के साथ उनके संबंधों की बढ़ती शीतलता भी थी।

कन्नौज की लड़ाई और हुमायूँ की उड़ान

पूरे दो साल की संवैधानिक अनुपस्थिति के बाद, मुगल सम्राट सफर 946 एच में आगरा लौट आए। उनकी सरकार की सीट पर उनकी वापसी किसी भी कोने से किसी भी शत्रुतापूर्ण या अशिष्ट प्रदर्शन के बाद नहीं हुई थी। बल्कि, कुछ समय के लिए हुमायूँ के आगमन ने एमिटी और मुगल राजधानी में शुभकामनाओं को बहाल किया और राजद्रोह और असुरक्षा के सभी संकेत छापे।

बाग-ए-जराफशान में मिर्जा कामरान ने उनका बड़े पैमाने पर स्वागत किया। उनके बाद चार दिनों में हिंदुओं ने भाग लिया। मिर्जा कामरान और दिलदार बेगम के प्रति अपने उच्च सम्मान के कारण, हुमायूँ ने मिर्जा हिंदल पर कोई निवारक या अनुकरणीय दंड नहीं लिया और उसे माफ कर दिया।

कन्नौज की लड़ाई हमें संक्षिप्त अंतरिम के दौरान शेर खान की गतिविधियों की संक्षिप्त समीक्षा करने से रोकती है। मुगलों पर अपनी जीत के बाद, शेर खान ने औपचारिक राजनेताओं के समारोहों द्वारा संप्रभुता के लिए अपने प्रक्षेपण को वैध बना दिया, और आधिकारिक तौर पर शेर शाह, सुल्तान-ए-आदिल शीर्षक दिया, इसके बाद, उन्होंने पहले ही जलाल खान जालू और हाजी खान बटनीविथ को भेज दिया था। बंगाल में मुगल प्रभाव को बुझाने के लिए एक अफगान अलगाव, और खुद जल्द ही उनका अनुसरण किया।

अपने महान साथी बहादुर शाह की तरह, शेर शाह ने भी मुगल सम्राट के खिलाफ ट्रिपल-शत्रुतापूर्ण पहल करने की योजना बनाई। यह चेक एंड बैलेंस की योजना पर निर्भर था। नतीजतन, शेर शाह खुद एक हमला शुरू करने के लिए था। उसे गंगा पार कर कन्नौज पर अधिकार करना था। इस पर, उन्होंने मुगल सम्राट के साथ एक लड़ाई की भविष्यवाणी की, जिसकी उन्हें उम्मीद थी, उस क्षेत्र से अफगानों को हटाने के लिए कन्नौज की ओर बढ़ेंगे।

उपसंहार

कंधार के आधिपत्य ने सम्राट की शक्ति पर सभी प्रभाव डाले। उनके पास अब उनके भविष्य के लिए एक

सुरक्षित आधार था। इस तरह, उसने कामरान पर हमला करने वाले मॉल की अवधि को याद करने का फैसला किया। भले ही वह काबुल के विरोध में अभियान की योजना बना रहा था, अस्करी, जिसकी हिरासत की कठोरता इस समय निश्चित रूप से शांतिपूर्ण थी, उसे एक विघटन का प्रयास करने का मौका मिला। उन्होंने अपने संरक्षकों से दूर होने में निपुणता हासिल की, लेकिन शाह मिर्जा और ख्वाजा अंबर नजीर, दो सेनापतियों द्वारा लंबे समय तक लिया गया, जिन्हें सम्राट द्वारा उद्देश्य के लिए प्रत्यायोजित किया गया था। एक बार फिर हुमायूँ ने अपने पिता की मृत्यु के आरोपों को स्वीकार करते हुए उसकी उम्र सुरक्षित कर दी, भले ही उसने उसे नदीम कोकलताश की सुरक्षा में जेल सौंप दिया।

सभी तैयार होकर, शासक बैरम खान के प्रभारी कंधार जा रहे काबुल के लिए अपने जुलूस पर निकल पड़े। हमीदा बानो बेगम को भी किले में छोड़ दिया गया। सौभाग्य से इस समय सम्राट ने कुछ व्यापारियों से बड़ी संख्या में घोड़े प्राप्त किए, जिन्होंने हिंदुस्तान के पुनर्गठित होने पर मंजूरी लेने के लिए उत्साह दिखाया। शासक आगे चला गया और दावा बेग हजारा द्वारा तिरी के किले की ओर अग्रसर किया गया, जिसने खुशी-खुशी समर्थन और सुविधा का प्रस्ताव रखा। यहीं पर खानजादा बेगम की तीन दिन की बीमारी के बाद मृत्यु हो गई थी और उन्हें घिलचक में दफनाया गया था, जहां से बाद में उनके मृत शरीर को काबुल में उनके पिता की कब्र से अलग कर दिया गया था। चूंकि गजनी पहले से ही उसके हाथ में नहीं था, हुमायूँ पहाड़ों के माध्यम से सैन्य रास्ते का उपयोग करने में असमर्थ था, जो काबुल को कंधार से जोड़ता था, फिर हलमुंड नदी के रास्ते का पालन करने के लिए उसके स्थान पर संतुष्ट था।

संदर्भ

- बाई, एच., और दास, बी. (2013)। अध्याय-6 मुगलों और राजपूतों के बीच संबंधों के विशेष संदर्भ के साथ फैशन संस्कृति पर स्वदेशी प्रभाव: 111-124।
- चौहान, के. (2014)। "प्रसिद्ध मुगल सम्राट अकबर और औरंगजेब की राजपूत नीति।" 2 (4), 141-144।
- एम्पायर, उन्हें (2020)। मुगल कौन थे?

- खान, सी. (2017)। विश्व में भारतय भारत में विश्व 1450 – 1770 “डब्ल्यू। स्प्रिंग, 23–28।
- खांड, ए (2017)। अकबर और औरंगजेब– “संत” और “खलनायक”? मानविकी और सामाजिक विज्ञान के आईओएसआर जर्नल, 22 (03), 01–10।
- लखानी, एस। (2020)। राजपूताना का इतिहास: राजपूतों की वीरता, बलिदान और ईमानदारी। 9 (8), 15–39।
- लैली, जे। (2018)। बियॉन्ड ‘ट्राइबल ब्रेकआउट’: अफगान इन द हिस्ट्री ऑफ एम्पायर, सीए। 1747–1818। जर्नल ऑफ वर्ल्ड हिस्ट्री, 29 (3), 369–397।
- लुमेन लर्निंग। (2017)। मुगल काल। लुमेन लर्निंग।
- नारायणन, डी. (2015)। मुगल और मुगलोत्तर भारत में भोजन और भोजन की संस्कृतियां। 233.
- याकूबी, एच। (2014)। एम–ए.सी.डी. 237–260।
- याकूबी, एच। (2015)। दक्षिण एशिया में मुगल–अफगान संबंध।
- पिंटो, एफजे (2011)। एक नए युग की शुरुआत। रेविस्टा पोर्टुगुसा डी कार्डियोलोजिया।
- राजस्थान, एन। (2008)। इकाई 9 राजपूतों का उद्भव।